

杭州湖州嘉興五日行

2018. 5. 31-6. 4.

5. 31. 集結杭州。

本會組織了 86 位會員鄉親回故鄉一行。要求全體團友務必在 5 月 31 日下午 16 點前到達杭州新僑酒店報到，16:30 參加聽課。

陳素婷博士為我們上了一堂很精彩的課。她列數了香港實行一國兩制的成功之處，也分析當前存在問題的社會根源和歷史原因。除兩位團友缺席之外，通過接近兩小時的講解，讓團友們體會到中央對香港的高度關懷和堅定實施一國為前提的一國兩制方針，還理解到香港特區政府管治的某些難處，鼓勵我們並使我們感到自己的責任，作為愛國愛港社團我們應當更加積極支持特區政府依法施政和為維護香港的繁榮穩定做長期的不懈的努力。

當晚，市海聯會設宴，金志強常務副會長致辭表示歡迎並對同鄉會作了鼓勵，徐道睦會長致辭表示謝意。隨後，莊錫年常務副會長兼秘書長宣讀了由杭州旅港同鄉會義工團評定的 2017-18 年度優秀義工名單，邀請在座的優秀義工上台，先後分兩批請沈墨寧常務副會長陪同海聯會俞永明副會長和徐道睦會長陪同金志強常務副會長向優秀義工頒發證書並合影留念。接著又由義工團馬維英團長宣讀受表揚的義工名單請上台並一起合影。

晚宴在歡快的氣氛中進行，在團友們的即興表演和敬酒笑語聲中宣告順利結束，海聯會的領導們、陳素婷博士和全團合影。



向優秀義工頒發證書後合影



和被表揚的義工們合影



全團合影。中排座位左六起：沈墨寧 徐道睦 金志強 俞永明 陳素婷

6. 1 杭州—德清—安吉

九時上車，一行分乘兩輛 49 座大巴士出發。導遊介紹說，湖州地市下轄安吉、德清、長興三縣，我們首日行程是前往取名于“人有德行，如水至清”的德清。

先到中國最美 AAAA 級的【下渚湖濕地】。據稱濕地水面有 3.4 平方公里，平均水深 2.5~3m。下車坐船登朱鷲島，可惜未能觀賞一生只有一個伴侶的一級國寶朱鷲，倒是白鷺成群讓團友們忙著攝影。再坐船經蘆葦蕩到竹樓，又遊覽迷宮，最後坐船返回。

因時間關係棄船登岸午餐，餐後再到陸路同樣可達的【防風祠】。相傳因深受百姓愛戴的治水英雄防風氏被大禹誤殺，大禹特為他昭雪，封他為防風國王，建造防風祠供奉神像。我們參觀重建的“風山靈德王廟”大殿，非常雄偉。周圍環境幽靜，合影留念（下圖）。



接著前往安吉。導遊說安吉面積有一千八百多平方公里，比香港大得多。

游覽安吉著名 AAAA 級有 600 畝面積的【竹博園】。此園是全國科普教育基地，聽介紹竹有 396 種。在園內看到高大的楠竹，方竹、龜背竹、翠竹和幾十厘米粗的巨竹。看到東南亞、南美各國都有不同竹的品種。最後去參觀全國首個大熊貓落戶的縣級基地，有幾隻高齡 15-17 歲的大熊貓，狀態可掬，可惜房間裡滿地是排泄物未及時清理。

在松木堂酒家晚餐，入住安吉浙北大酒店，非常舒適。

6.2. 安吉-江南天池-余村-湖州

早餐後，登車前往安吉國家 AAAA 級的【江南天池景區】。這是在群山環抱之中海拔 926 米處建的一個面積 40 多畝的大水池，投資近百億挖山建了一個 3x60 萬總裝機容量 180 萬瓩的一座亞洲第一、世界第二的抽水蓄能電站。它利用晚上電能多餘電費最低之際將連接苕溪的下水庫的水抽到天池，利用上下水位落差 600 多米的勢能在用電高峰高電費時發電。目前不但已收回成本，還是安吉的繳稅大戶呢。而天池就是一個晝夜水位變幅 2-30 米的動態湖，平均水深為 42 米，最深處 67 米，極具觀賞性。



在江南天池留影

中午在山下《中山酒樓》午餐，因習近平曾在此用膳而出名。但會員反映其服務和菜餚卻不能令人讚賞。餐後在附近橋上觀賞小艇漂流，有些不善划槳的弄得小艇團團轉十分有趣。這就是導遊說的安吉主要的就是吃（農家樂）、喝（白茶）和漂（漂流）了。



午後去考察【余村】。在余村文化大禮堂觀看 2005 年 8 月 15 日習主席考察余村的相關視頻。說的是時任浙江省委書記的習近平得知山村在開礦辦廠時環境遭到了破壞和污染，對村里決心關停礦山和水泥廠探尋綠色發展給予了高度評價，並提出了“綠水青山就是金山銀山”。十多年後的今天，沿着這一思想的指引，關停污染企業，保護生態環境，大力發展旅遊農家樂、水上漂流、綠色生態種植白茶、竹藝加工等產業，余村發生了翻天覆地的變化，環境越來越美、村民收入越來越高。守住了“綠水青山”，也得到了“金山銀山”。我們在習主席和村幹部留影處以及紀念“綠水青山就是金山銀山”的石碑前合影留念。



綠水青山就是金山銀山!!



在當年習主席和村幹部留影處(中間的銘牌)合影

然後驅車約一個半小時即抵達湖州，入住位於市中心地標式的建築湖州开元名都大酒店，稍事休息後到當地的餐館晚餐。當晚團友有的麻雀取樂。

6.3 湖州—南潯—湖州

早餐豐盛，餐後前往湖州轄區水鄉古鎮南潯。游覽【南潯古鎮】清光祿大夫劉鏞規模宏大的莊園小蓮莊。其子劉承干偏愛書籍，建藏書樓，因清代皇帝溥儀所賜“欽若嘉業”九龍金匾而得名《嘉業藏書樓》，係罕見的私家藏書樓之一。1949年解放軍南下時，周恩來總理專門指示部隊予以保護。

繼而參觀號稱“江南第一宅”的張石銘（國民黨元老張靜江堂兄）的故居。整座建築群佔地面積5千多平方米，有各類風格各異的建築和房間達244間。既有晚清中式的也有西歐巴洛克風格的，宅內磚、木、石雕極為豐富，還有著名的紅房子等景點，被列入文物保護。著名的國民黨元老張靜江的故居因正在整修且比較遠故沒有參觀。



在南潯中餐後稍有自由活動，不少人購買土產。車返湖州後稍事休息。

傍晚再登車，到太湖南岸湖畔享用特色太湖湖鮮。附近就是一座著名的希爾登酒店，是浙江湖州的標誌性建築，也是中國國內首家水上白金七星級酒店，外觀為寬116米，高100米的指環狀，被稱為“太湖明珠”又被戲稱為馬桶蓋。餐後欣賞非常精彩的【月亮酒店燈光秀】。

當晚仍回湖州开元名都大酒店。



觀賞月亮酒店燈光秀



在湖州太湖畔的月亮灣廣場合影留念



在酒店隔窗遙望湖州景



在車行途中拍到的的湖州橋景（左圖可見）

6.4 湖州—嘉興—杭州

早餐後車赴嘉興，乘船游覽【南湖景區】。南湖面積有 600 多畝，湖中有湖心島，上有烟雨樓等古園林建築群，在樓上可遙望南湖紅船。



從煙雨樓上遙望南湖和“紅船”



仿造一大開會時的“紅船”

1921 年 7 月 23 日，中國共產黨第一次全國代表大會在上海法租界秘密召開。參加會議的代表有張國燾、李達等一共 13 人，代表全國 50 多名黨員。會議遭法租界巡捕注視被迫停會。上海代表李達的夫人王會悟是嘉興人，對南湖的情況非常熟悉，由她安排到一條長約 16 米、寬 3 米的遊船上繼續開會，完成了會議議程，宣告中國共產黨的誕生。我們參觀的是仿造船，稱為“紅船”。回程時在碼頭排隊等了很久才有船載客進來，我們才有機會上船，船上非常擁擠，不知道是否超載，其實碼頭上空船很多，令人感到似乎管理並不是先考慮遊客。

在嘉興有機農業示範園吃中餐。因全程參觀項目已全部結束，故先後有八位團友獲准在嘉興離隊。我們的車隊於 3 點半回到杭州新僑，當晚有 49 位團友繼續留宿。全團解散。

短短的幾天，每天歡聲笑語。有歡慶祝團友生日的，也有吹石洞鳴聲、記者做筆記、女團友排著擺 pose 的許多照片未能盡錄。這裡只能以集體照片為主，記載和見證故鄉的新發展，希望團友們在感受到故鄉的親情和關心時，肩負起我們自己作為杭州香港人的公民責任。

杭州旅港同鄉會秘書處 2018. 6. 12.